

海南鲜切叶切枝主打产品占全国约75%，但仍仅赚着汗水钱 “海南叶”如何卖出花价钱？

H 产经观察

■ 本报记者 周晓梦

“云南的花，海南的叶。”

海南是我国最大的鲜切叶产区，以富贵竹系列产品、散尾葵切叶、龟背竹、朱蕉、巴西铁、金心百合竹、春羽、仙羽、新西兰切枝切叶为重点的主打产品占领了全国约75%的鲜切叶切枝市场，在国内花卉市场上素有“海南叶”名声。但由于种植鲜切叶“看天吃饭”，且缺乏一个具有龙头带动作用的花卉交易中心，种植散户对于种植标准、质量等信息缺乏途径等因素，近年来，我省切枝切叶产业规模和生产水平的提升速度与其他省份花卉主产区相比仍显得不尽如人意。

高价 | 看天气拼运气

7月21日，海口市三江镇皇桐园村。富贵竹等鲜切叶采收已进入淡季，鄢兴华的大棚里还有一些招财竹、富贵竹等在生长，娇翠挺直。鄢兴华

是江西丰城人，从2001年就来海南种植鲜切叶，如今他和朋友皮飞波在三江的种植基地已有上百亩。

“海南有气候优势，适合种植切花切叶，市场上也有需求。”鄢兴华说，他们种植采收的招财竹等切叶一般都运到广州花卉市场、岭南花市等地销售，每逢节假日更是供不应求。

从三江、咸来到大致坡镇等地，因叶而兴，这些镇墟多有切枝切叶种植分布。海口天源叶花卉产销专业合作社就位于三门坡镇墟上。谈起今年的收购价格，该合作社总经理张振伟说：小竹往年价格在1.8—2.5元/株，今年3—4元/株；中竹往年3.5元/株，今年5.5元/株；大竹往年5—6元/株，今年7—8元/株。

“去年年底因为受寒潮冷空气影响，湛江、昆明等内地的鲜切叶种植生长受影响，所以今年海南的切叶价格一路高涨。”张振伟说。

据统计，每年五月份是海南鲜切叶低潮期，价格一般会下降30%—60%，而今年五六月，仅富贵竹系列产品还涨价30%—50%。但鄢兴华、张振伟等人也指出，这种“卖

高价的运气是看天拼来的”。“像2014年的威马逊台风过后，鲜切叶价格上涨了，但我们大棚都被打烂了，哪还有竹子卖。”鄢兴华说。

市场 | 缺乏大型花卉交易市场

得天独厚的光热、水土条件，让海南鲜切叶打出知名度。2008年，海口还被国家林业局授予“全国花卉鲜切叶生产示范基地”称号，产自海南的“叶子”，主打北京、上海、广州、昆明等市场需求量较大的国内城市或地区。

但种植切叶切花等花卉需要考虑成本投入。天源叶专业合作社董事长张建雄从事鲜切叶产销20余年，他算了一笔经济账：“海口周边的土地租金是每年每亩600元左右，需要投资遮阳网、棚间支柱、喷灌等设施，每20亩需要1至2个工人，每亩建设初期投入的成本在1万元—2万元。”这对小散花农来说，是一笔不小的负担。

在合作社的基地内，鱼尾叶、散尾葵、巴西叶、龟背叶、富贵竹等刚被种下，有些植株上长出了新叶。张

振伟说，每年11月—次年5月是切叶销售旺季，6月至次年11月左右是淡季，合作社在旺季时每天可往广州等市场发货100吨—200吨。

“国内市场有需求，海南发展鲜切叶也有一定基础，但很需要一个大市场将整个花卉行业进行整合、提升。”

有关业内人士指出，一个大型交易市场的建成不仅是花卉产业良性发展的助推器，更直接影响花农的腰包。由于缺乏一个具有龙头带动作用的花卉贸易中心，我省花农赚取的只是花卉产业最小的一部分利润，大头都被中间的客商、经销商赚走。“我们采收卖鲜切叶是处于最底端的，赚的都是汗水钱。”鄢兴华说，“像云南的斗南花卉、广东的岭南花市等，不仅长期聚集着大量的客商、订货商，还会及时地发布今日花卉需求种类、需求量、收发货物流等信息，这对于我们来说，很有价值。”

花农 | 想改变却无途径

“我们想扩展一下，不止是卖采收的鲜切花，我们还想做一些包装、

水培和造型。”站在皇桐园村的花棚旁，鄢兴华递给记者的名片中写着“海南鼎泰水培花卉有限公司”。鄢兴华说，一些普通的散尾葵，广州客商一两元一盆收购回去，经掺杂、修整后养上三个月，卖出去一盆多则能赚几十元。

“三江这一片光是我们江西老乡种植鲜切叶的，就有三五百户，整个海口种植的就更多了，但就像是一盘散沙，没有组织引导。”皮飞波说，他们也想改变，但对于种植标准、质量、政府补贴、抗风险能力等一些信息都不清楚，缺少途径。

而且，据了解，现阶段海南的鲜切叶产品仍依赖广东、福建等地，而新品种开发工作更是滞后于产业发展。鄢兴华基地的种苗70%采购自广东湛江，20%自己培育，还有10%采购自缅甸。当被问起为什么从外地采购种苗时，鄢兴华的回答只有三个字，“品质好”。

张建雄建议，如果政府能给予政策扶持，相信海南的切叶切花市场能量还可以进一步释放。

(本报海口7月25日讯)

合作社所种植的切叶将运往国内各大城市。
本报记者 王凯 摄



据省花卉行业协会提供的数据显示

↓
2015年

海口市美兰区演丰镇、三江镇等七个镇为重点的鲜切叶切花主产区以青叶富贵竹、散尾葵、巴西铁等主打品种

从事鲜切叶切花产业的从业人员达到5960人

占地面积达3.58万亩
目前我省鲜切叶切枝产业初步形成了
12万元~16万元

富贵竹系列产品
散尾葵切叶
龟背竹
朱蕉
巴西铁
金心百合竹
春羽

为重点的主打产品占全国约75%的鲜切叶切枝市场



制图/张昕

上半年我省农村人均可支配收入6752元
增幅继续快于全国

本报海口7月25日讯（记者孙慧 通讯员王芷婕）据国家统计局海南调查总队对全省城乡一体化住户调查，今年上半年，海南农村居民可支配收入的名义和实际增幅分别快于全国平均水平0.6和0.4个百分点，农村居民收入水平和增幅均居全国第10位。

上半年，我省农村居民人均可支配收入为6752元，同比名义增长9.5%，扣除价格因素影响实际增长7.1%；而全国农村居民可支配收入为6050元，同比增长8.9%，扣除价格因素影响实际增长6.7%。

调查总队分析，农村居民收入增速保持快于全国平均水平的态势，主要得益于工资性收入持续较快增长和经营净收入的稳步增长。上半年，海南农村居民工资性收入、经营净收入同比分别增长14.2%和7.0%，二者对农村居民收入的贡献率为91.8%。

■ 本报记者 杨艺华

7月流火，茶叶飘香。位于五指山阿陀岭红山地区的什会村，茶叶种植户们的脸上洋溢着丰收的喜悦。

在海南，不少农村靠念“旅游经”致富，农民靠吃“旅游饭”增收。通过将扶贫纳入地方旅游整体规划，将贫困地区打造成“乡村度假基地”，将脱贫产业建成旅游产业，将贫困人口发展成为旅游从业者，实现旅游与农业、旅游与扶贫的有机融合。

茶叶+旅游实现“农旅融合”

“又到紫鹃茶的采摘期了，一天采收入近400元。这在以前根本不敢想。”紫鹃茶种植模范王梅霞、符莲娟兴高采烈地说。在种植国家茶树保护新品种“紫鹃”的同时，由种茶而衍生的茶叶蛋也备受游客欢迎。

一个以茶产业为基础，以农业和

旅游为双核，以现代茶叶生产、山地休闲、乡村文化体验、乡村养生度假等四大功能于一体的“农旅融合”的精准扶贫示范区正在五指山悄然崛起。

妙自然公司董事长徐雪燕介绍，通过采用“公司+农户+基地+茶科所”模式，经过3年不懈努力，该公司已成功种植“紫鹃”茶园200亩，野生态、无公害的“雨林紫鹃”一经投放市场，关注度和占有率不断提升。

五指山是海南著名的茶乡，但苦于没有技术创新，村民一直没有发展茶叶种植的合适机会。红山镇什会村村民王梅霞说，什会村有120户共400多名村民，主要以种植稻谷、橡胶等作物为主，生产方式单一，居民收入较低。

妙自然公司为村民发放种苗，并大力推广种植技术，采摘的茶叶还负责收购，村民无须操心种植技术和销路，赚钱轻松多了。

近年来，种植在热带雨林里的茶

树，更是吸引了不少团队游客前来参观、采摘，村民们借此机会开办农家乐、民宿，销售农副产品，这个小村庄慢慢富了起来。仅王梅霞一户，2014年、2015年两年的年收入均超过5000元。

随着茶树的成长，茶叶采摘更加频繁，村民收入还将逐年递增。专家预计，到2017年，2014年种植的首批紫鹃茶将进入采摘高峰期，每亩可采摘青茶400斤，保底收入将达到4000元。

六大模式助推精准扶贫

只有开对“药方”，才能拔掉“穷根”。

在省旅游委副主任陈铁军看来，五指山紫鹃茶乡村旅游扶贫模式是典型的小微企业通过农旅融合帮助群众脱贫的模式，较好地解决了吸收群众参加旅游开发、收购农村农副土特产品进入供应链、开展培训提升农

民就业技能、鼓励农民利用土地和农家资源入股分成等扶贫机制问题，同时通过鼓励村民带头人率先参与农村产业开发，实现了农户帮农户的精准帮扶。

在海南“十三五”旅游扶贫开发研讨会上，省社科联副主席陈耀对海南创新发展乡村旅游六大模式进行总结，即以“田园城市幸福琼海”为代表的全域发展型，以定安县百里百村为代表的区域发展型，以琼中什寒村为代表的整村推进型，以保亭什进村海南布隆赛乡村文化旅游区为代表的的大区小镇联动型、以槟榔谷黎苗文化旅游区为代表的景区带动型和以五指山雨林茶乡为代表的农旅融合精准扶贫品牌打造型，引起业界广泛赞同。

据了解，“十三五”期间，海南将通过发展旅游业，帮助45个贫困村脱贫致富，实现脱贫人口达到10万人。

(本报海口7月25日讯)

“十三五”期间海南将通过发展旅游业帮助45个贫困村脱贫 五指山扶贫：茶为媒 旅开道

H 产经时评

创业者需先学走路再想着走远

■ 本报记者 孙慧

“大众创业 万众创新”，随着近年来我国简政放权、商事制度改革、创业优惠政策出台等系列扶持举措，市场活力进一步释放，创业成为当今社会的一个热潮。

可以说，这是创业最好的年代，也是一个最坏的年代。社会上既有满地的创业机遇，但也面临着泡沫过大的风险。根据移动新媒体聚讯传媒的调查数据，2014年，全国拿到A轮融资的846家O2O创业公司，在2015年几乎每天都有公司倒闭，一年下来已经倒闭得差不多了。

7月19日刊登于海南日报A06产经版《初创企业创意难变生意》的报道就指出，我省多个创业产业园不少创业项目过度集中互联网领域，一些创业项目有创意，但缺乏市场认可产品，缺乏明晰的盈利模式和商业构想，难以吸引到融资持续发展。这说明，创业者仅停留在把创意转化为产品阶段，产品没有投入到市场中试运用，自然也难以在激烈的创业竞争中生存下去。

回到问题的初衷来思考，什么是创业？创业是创业者发现了商业机遇，并且把商业机遇变成商业价值。如何实现成功的创业？第一，创业者需要独到的投资眼光，第二，创业者需要具备市场实际操作能力，两者缺一不可。

而在这个赶热潮的全民创业时代，很多创业者常常还没有学会走路，就想着走长远。

不少创业者认为自己掌握了行业的资源或者有了产品创意，就开始贸然创业。实际上，创意与创业还有一定的差距，掌握行业资源也不一定就在创业过程中就占有优势，知识与操作不是一回事，需要理性对待。

那些有创业项目和意愿的创业者，何妨加强自身的“造血”功能，先学会走路，从市场端开始加速产品转化为商品，创意变成生意，利用自身行业资源与市场对接，打磨出能在市场推广使用的好产品，实现盈利之后再想着长远发展。

崖州中心渔港8月1日启用

本报三亚7月25日电（记者苏庆明）8月1日临近，南海伏季休渔期即将结束，不少渔民已经摩拳擦掌准备开渔日出海开捕。记者从三亚市有关部门获悉，开渔日当天三亚崖州中心渔港也将正式启用，这里将成为前往南海作业的渔民“新家”。

作为三亚“三港分离”工程之一的崖州中心渔港项目于2013年6月开工建设，是海南省重点工程。崖州港项目规划港区用地约1663亩。项目一期建设的码头主体工程、港池航道、交易大厅、A冷库、A制冰楼、保障房、外水外电、污水处理站、港口路、路网一期工程等项目已完工，可停泊800多艘渔船，188套保障房即投入使用。

三亚城投公司有关负责人表示，崖州港建成后将成为集生产作业、后勤补给和海产品加工于一体的中心渔港，同时还将重点发展海洋产品展示交易中心、海洋企业总部、海洋创新产业基地孵化基地、海洋创新电子商务、水产品保税仓库、冷链物流配送中心、冷库等产业。

服务业小微企业三年发展情况分析 报告发布

融资难成我省近九成企业大难题

本报海口7月25日讯（记者孙慧 通讯员邓国锋）近日国家统计局海南调查总队根据海南服务业小微企业2013—2015年年报数据资料和问卷调查资料，分析我省小微服务业企业存在获得银行贷款较难、不重视信息化建设、企业用工成本上升较快等三大难题。

服务业发展是衡量一个国家和地区进步程度的重要标志，而小微服务业作为服务业的重要组成部分。根据调查，在486家企业调查样本中，认为当前企业存在的主要问题，89.50%的企业认为是融资难。其原因是：小微服务业的企业一般规模小，固定资产价值较低，有些甚至没有固定资产，企业本身的抗风险能力较差，不受银行青睐。

61.07%的企业认为是不注重信息化建设。59.10%的企业认为是用工成本上升较快。

2016年海南省商业学校中职与本科“3+4”全日制本科班补录公告

经提前批录取结束，海南省商业学校与海南热带海洋学院联办的中职与本科“3+4”全日制物流服务与管理专业本科班仍有少量招生计划可以补录。欢迎今年中考分数在526分（含526）以上具备海南省户籍及学籍的考生来我校报名。联系方式：吴老师13036080905、邱老师13518819257；固话：68621158、68663501。学校地址：海口市秀英大道6号。

招标公告

我单位现拟向社会公开招标购买“VPN和流控设备”，项目包括：网络安全产品的采购和安全服务，请具有相应业务资质、经验并有意竞标的单位，于2016年7月29日前来报名，报名时请携带法人授权委托书、被授权人身份证件、营业执照、资质证明(验原件收加盖公章复印件)。

联系人：黄女士，
电话：66810816、13976650356

招标公告

一、项目名称：金牛岭公园环境综合整治项目。二、招标人：海口市金牛岭公园管理处。三、项目概况：详见网络版招标公告。工期90日历天。四、投标人资格要求：具有建设行政主管部门核发的城市园林绿化贰级及以上资质或城市园林绿化叁级及以上资质和建筑工程施工总承包叁级及以上资质。项目负责人（项目经理）须具备园林类或绿化类专业工程师或以上职称。不接受联合体投标。其它要求详见网络版招标公告。五、招标文件获取：请于2016年7月26日起从海口市公共资源交易网下载招标文件。招标公告同时在中国采购与招标网、海南省招投标监管网、海南日报、海口市公共资源交易网发布。联系电话：招标人0898-68919712，招标代理：北京建友工程造价咨询有限公司 0898-66595817。

海南省定安县地方税务局第四税务分局税务文书送达公告

定安地税四分局送达公告[2016]05号
海南佳盛房地产开发有限公司：(纳税人识别号：460025798705308)

根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条的规定，现向你单位公告送达《土地增值税清算通知书》(定安地税四分局清算(通)(2016)009号、定安地税四分局清算(通)(2016)010号)。你单位可登陆海南省定安县地方税务局门户网站查阅税务文书或到我局领取税务文书。税务文书自公告之日起满30日，即视为送达。

海南省定安县地方税务局第四税务分局
2016年7月26日